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<<JJ/MM/AAAA>>

À l’attention du Secrétariat du Pacte des Maires,

Je déclare ci-après l’intention de la ville de << nom de la ville>> à entrer en conformité avec le Pacte des Maires, le plus grand effort international par les maires et villes leaders pour réduire les émissions de gaz à effet de serre, en suivre la progression, et se préparer aux impacts du changement climatique.

Il est attendu des villes participantes qu’elles remplissent au fil du temps, une série de critères établis par le Pacte des Maires. Ces critères ont été spécialement définis pour accommoder le fait que toute ville puisse être à  un stade différent dans sa conformité avec le Pacte des Maires. 

Je m’engage à avancer la ville de <<nom de la ville>> dans les étapes du Pacte des Maires avec pour but d’entrer en conformité totale avec ses critères au terme de trois ans. Je m’engage expressément et publiquement à déclarer les informations suivantes dans les trois prochaines années :

· L’inventaire des émissions de gaz à effet de serre de notre ville, en accordance avec les standards établis par le protocole international «Global Protocol for Community-Scale Greenhouse Gas Emission Inventories (GPC)», d’ici un an ou moins.
· Les aléas climatiques menaçants notre ville, d’ici un an ou moins. 
· Notre objectif de réduction des gaz à effet de serre, d’ici deux ans ou moins.
· La vulnérabilité de notre ville au changement climatique, d’ici deux ans ou moins.
· Nos plans d’atténuation et d’adaptation climatique, d’ici trois ans ou moins. 

Cordialement,


<<Signature>>


<<Nom>>
<<Position>>
<<Ville>>
